
Sprawdz swoja intuicje fizyczna

4. Wypornosc. W szerokiej menzurce plywa duza

probówka obciazona dwoma kawalkami olowiu. Pytamy:
co sie stanie z poziomem wody, jezeli jeden z kawalków

wyjmiemy z probówki i wrzucimy do menzurki?

A: Podniesie sie. B: Nie zmieni sie.

C: Obnizy sie. D: Inna odpowiedz.
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3. Wielokrazek. Demonstrujemy

uklad jak na rysunku obok i pytamy:

z jaka sila F nalezy ciagnac za

linke, zeby uniesc ciezar W?

A: F = W/2. B: F = W.

C: F = 2W. D: Inna odpowiedz.

A: Jest to efekt geometryczny: przez srodek pryzmatu

promienie biegna inaczej niz po bokach.

B: Kolory sa tak dobrane, zeby dlugosc odpowiadajaca

napisowi "RAZY" byla dwa razy mniejsza niz dla

napisów "DEKO" .

C: Kolory sa tak dobrane, zeby dlugosc odpowiadajaca

napisowi "RAZY" byla dwa razy wieksza niz dla

napisów "DEKO" .

D: Jest to zludzenie optyczne. ~""""""""""""""""""""""""""""""""""""'\

5. Rozciaganie. Za pomoca dynamometru sprezynowego

demonstrujemy pomiar ciezaru W dwóch identycznych

wiaderek z piaskiem (lub innych dwóch identycznych

ciezarków). Nastepnie konstruujemy uklad jak

na rysunku L i pytamy: jakie bedzie wskazanie F

dynamometru, jezeli wstawimy go pomiedzy

haczyki?

A: F = 2W. B: F = W.

C: F = W/2. D: F = O.

6. Tor samochodowy. Do tej prezentacji potrzebny jest

zabawkowy tor samochodowy (taki z martwymi petlami)

lub ... wlasna inwencja i zlote raczki. Konstruujemy dwa

tory jak na rysunku P (róznica wysokosci miedzy startem

i meta jest w obu przypadkach taka sama) i pytamy: który

samochodzik dojedzie pierwszy do mety?

A: Jadacy po torze z wypukloscia.

B: Jadacy po torze z wglebieniem.

C: Dojada równoczesnie.

D: Nie da sie tego przewidziec.DEKO RAZY DEKO

Nie tak dawno mialem okazje uczestniczyc w pokazie

o takim mniej wiecej tytule. Prowadzacy demonstrowal

kolejne rekwizyty potrzebne do wykonania prostego

doswiadczenia i pytal, co sie stanie, podajac cztery

propozycje. Po kilku sekundach przeprowadzal glosowanie

wsród publicznosci, która w wiekszosci skladala sie

z fizyków, a nastepnie przeprowadzal zapowiedziane

doswiadczenie. Naprawde rzadko zdarzalo sie, zeby

prawidlowej odpowiedzi udzielila przynajmniej polowa

audytorium.

Uczestniczenie w takim dobrze prowadzonym pokazie moze

byc bardzo zabawne, zwlaszcza jezeli ktos umie smiac

sie sam z siebie. Równie ciekawe byloby przygotowanie

wlasnego pokazu. Ponizej podaje kilka propozycji, do

zaprezentowania których powinno wystarczyc wyposazenie

szkolnej pracowni fizycznej, a przy odrobinie pomyslowosci

nawet to nie bedzie konieczne. Mozna tez pobawic sie
samemu.

2. Optyka barw. Przypominamy, ze na granicy dwóch

osrodków nastepuje rozszczepienie swiatla spowodowane

zaleznoscia wspólczynnika zalamania od dlugosci fali.

Demonstrujemy rozszczepienie za pomoca duzego

pryzmatu. Nastepnie kartke, na której jest napis:

1. Resor hydrodynamiczny.

Na sprezynie zawieszony jest cylinder

wypelniony w ponad polowie woda.

Sprawdzamy, ze cylinder moze

oscylowac góra-dól, a nastepnie

wkladamy do niego splawik

obciazony tak, aby plywal w pozycji

pionowej. Demonstrujemy drgania

splawika góra-dól. (Wczesniej tak

dobieramy obciazenie splawika

i/lub ilosc wody w cylindrze, aby

okresy demonstrowanych drgan byly

mniej wiecej jednakowe).Pytamy: co sie stanie, jezeli

naciagniemy sprezyne i caly uklad puscimy?

A: Splawik bedzie drgal mniej wiecej w przeciwfazie

do drgan cylindra, tzn. bedzie maksymalnie zanurzony,

gdy cylinder znajdzie sie na samej górze i maksymalnie

wynurzony, gdy cylinder bedzie na samym dole.

B: Splawik bedzie tak samo zanurzony przez caly czas

wahan góra-dól cylindra, tak jakby byl "zamrozony".

C: Splawik bedzie drgal prawie w fazie z cylindrem, lekko

sie spózniajac. Po zajeciu przez cylinder najwyzszej

pozycji jeszcze troche sie wynurzy, a na samym dole

bardziej zaglebi.

D: Zachowania splawika nie sposób przewidziec bez

dokladnej znajomosci parametrów ukladu.

("DEKO" jest napisane na czerwono, a "RAZY"

na niebiesko) dajemy do obejrzenia bezposrednio i przez

pryzmat. Pytamy: dlaczego tylko srodkowa czesc

napisu widac przez pryzmat do góry nogami?

(odpowiedzi w numerze)

Moze teraz sami wymyslicie podobne sprawdziany intuicji

fizycznej? P. Z.
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